
 

 

 

Αθήνα 14/04/2021 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

 
Προς τους κκ. Υπουργούς 

• Εσωτερικών 

• Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

• Παιδείας και Θρησκευμάτων 

 

Θέμα: «Εγκατάλειψη του Μητροπολιτικού Πάρκου Αντώνης Τρίτσης εν καιρώ πανδημίας» 

Το Μητροπολιτικό Πάρκο Περιβαλλοντικών και Εκπαιδευτικών Δραστηριοτήτων και Ανάπτυξης 

ΚοινωνικήςΟικονομίας «Αντώνης Τρίτσης», με έκταση περίπου 1.000 στρεμμάτων, είναι ένας από τους 

ελάχιστους δημόσιους χώρους πρασίνου της Δυτικής Αθήνας και ένας από τους σημαντικότερους χώρους 

πρασίνου στο λεκανοπέδιο. 

Στα πρόθυρα της κλιματικής κρίσης, σήμερα που η πανδημία του Covid-19 κατέδειξε τη στενή σχέση και 

αλληλεξάρτηση της υγείας μας και της ζωής μας, με τη φύση και τον καθαρό αέρα, σήμερα που στην 

Ε.Ε.προωθούνται πολιτικές στήριξης της βιοποικιλότητας και του περιβάλλοντος και πολιτικές υγιεινής 

διατροφής «από τη φύση στο πιάτο», αυτός ο μεγάλος πνεύμονας πρασίνου στο Λεκανοπέδιο, έχει 

βαρύνοντα ρόλο. Είναι αναγκαίος, ως τόπος συνάντησης, αναψυχής, αλλά και διοργάνωσης 

εκπαιδευτικών, αθλητικών πολιτιστικών δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων.  

Υπενθυμίζουμε ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ με το Ν.4414/2016 θεσμοθέτησε για                 πρώτη φορά 

σταθερό ποσό 58.000 ευρώ/μήνα από τους αυτοτελείς πόρους της Αυτοδιοίκησης για μεγάλο μέρος των 

παγίων αναγκών, και έδωσε εφάπαξ ενίσχυση 300.000 από το Πράσινο Ταμείο. 

Επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, αγοράστηκαν 155 αυτόνομα φωτοβολταικά συστήματα φωτισμού τεχνολογίας 

LED, τοποθετήθηκε καινούργιος υπαίθριος εξοπλισμός (160 παγκάκια, 50 τραπεζοπάγκοι και 120 κάδοι 

απορριμμάτων) για την εξυπηρέτηση των επισκεπτών του Πάρκου και αποκαταστάθηκε η λειτουργία του 

πυροσβεστικού δικτύου και διανοίχθηκαν δρόμοι πυρασφάλειας. 

Την ίδια περίοδο τακτοποιήθηκαν όλες οικονομικές εκκρεμότητες των προηγούμενων διοικήσεων που 

αφορούσαν σε απλήρωτους μισθούς, ασφαλιστικές εισφορές εργαζομένων και απλήρωτους λογαριασμούς 
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ΔΕΚΟ, ενοικιάστηκαν και επαναλειτούργησαν οι χώροι εστίασης, συντηρήθηκαν τα κτήρια της Διοίκησης 

και οι κοινόχρηστες τουαλέτες, καθώς  συντηρήθηκαν και αναδείχθηκαν σημαντικοί χώροι του πάρκου 

όπως η «Οθωνική Αυλή», η «Κιβωτός των Σπόρων», το ναΰδριο του Αγίου Παύλου, το Ανοιχτό Θέατρο - 

χώροι που για χρόνια παρέμεναν απαξιωμένοι και εγκαταλελειμμένοι.  

Επίσης, επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ το Υπουργείο Παιδείας αποφάσισε την ίδρυση Κέντρου Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης μέσα στο πάρκο «Αντώνης Τρίτσης»  το μοναδικό για όλη τη Δυτική Αθήνα, μια ιδιαίτερα 

υποβαθμισμένη περιβαλλοντικά περιοχή. 

Εδώ και ενάμιση χρόνο το Μητροπολιτικό Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης» ανήκει στην Περιφέρεια Αττικής. Η 

κυβέρνηση της ΝΔ και ο Περιφερειάρχης Αττικής, κ. Πατούλης με τους χειρισμούς τους, από τον Οκτώβριο 

του 2019 που έληξε η θητεία του προηγούμενου Φορέα, άφησαν επί μήνες τον νέο Φορέα Διαχείρισης του 

Πάρκου, «ακέφαλο», χωρίς Πρόεδρο και Διοικητικό Συμβούλιο. Ακόμη και όταν αυτό λύθηκε, καθυστέρησε 

πολύ ο ορισμός Γενικού Διευθυντή. Τον Ιούλιο του 2020 ο τότε υπουργός ΥΠΕΝ κ. Χατζηδάκης θυμήθηκε το 

Μητροπολιτικό Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης» (σχεδόν ένα χρόνο μετά την επί τόπου επικοινωνιακή του 

επίσκεψη και αφού το είχε αφήσει επί μήνες χωρίς διοίκηση) και εξήγγειλε χρηματοδότηση 3 εκατ. ευρώ 

από το Πράσινο Ταμείο για την περιβαλλοντική, αισθητική και λειτουργική αναβάθμιση του.                                        

Το τελευταίο χρόνο κι ενώ η επισκεψιμότητα στο πάρκο έχει εκτιναχθεί εξαιτίας της πανδημίας με χιλιάδες 

πολίτες να το επισκέπτονται καθημερινά, η Περιφέρεια Αττικής  και ο φορέας διαχείρισης δεν φαίνεται να το 

αντιμετωπίζουν με την απαιτούμενη προσοχή. Η διοίκηση Πατούλη, παρά τη βιασύνη της να τοποθετήσει 

πινακίδες για να μην ξεχνούν οι πολίτες σε ποιον ανήκει το πάρκο, αδιαφορεί για την επίλυση των 

προβλημάτων του, αφήνοντάς το στην πλήρη εγκατάλειψη με κίνδυνο για τη βιωσιμότητα του.  

Το πρόβλημα της επιδιόρθωσης στεγάνωσης της 5ης τεχνητής λίμνης δεν έχει αποκατασταθεί παρά το 

γεγονός ότι η προηγούμενη διοίκηση του Φορέα είχε προχωρήσει, σε συνεργασία με το Δήμο Αγίων 

Αναργύρων και τον ΑΣΔΑ, στις απαιτούμενες διαδικασίες εκπονώντας μελέτη για την υλοποίηση του έργου 

με εκτιμώμενο προϋπολογισμό 374.000 ευρώ.  

Ταυτόχρονα, δεν έχει επιλυθεί ακόμη το πρόβλημα της έλλειψης νερού για την υδροδότηση του πάρκου, ένα 

ζήτημα κρίσιμο για τη βιωσιμότητά του. Η προηγούμενη διοίκηση του φορέα διαχείρισης σε συνεργασία με 

την ΕΥΔΑΠ ανέλαβε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση της επίλυσής του μέσω της 

παραγωγής νερού επαναχρησιμοποίησης.  

Το έργο αφορούσε την εγκατάσταση μονάδας επεξεργασίας λυμάτων υψηλών προδιαγραφών και 

υπερσύγχρονης τεχνολογίας τύπου COMPACT ΜΟΝΑΔΑ MRB όπου η επεξεργασία θα γινόταν με μεθόδους 

υψηλής τεχνολογίας μέσα από ειδικές μεμβράνες. Η ημερήσια ποσότητα παραγόμενου νερού θα ήταν της 



 

 

τάξης των 400m3/ημέρα κατά την Α’ Φάση και τελική δυναμικότητα 600 m3/ημέρα κατά τη Β’ Φάση. Για το 

σκοπό αυτό η ΕΥΔΑΠ συνέταξε και κατέθεσε Τεχνικό Δελτίο για την χρηματοδότηση του έργου αξίας 

850.000 ευρώ στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και έλαβε την σχετική έγκριση τον Ιούνιο 2018. 

Όμως με την έναρξη των προπαρασκευαστικών εργασιών για την ανάθεση των μελετών για την 

περιβαλλοντική αδειοδότηση του έργου και την σε συνέχεια κατασκευή του, η ΕΥΔΑΠ αντιμετώπισε την 

πλήρη αντίθεση της Δημοτικής Αρχής του Ιλίου με αποτέλεσμα η σχετική συζήτηση να ανασταλεί.  

Επισημαίνεται ότι η χρήση νερού επαναχρησιμοποίησης υψηλών προδιαγραφών για την άρδευση 

περιοχών αστικού πράσινου, αλλά και τον εμπλουτισμό υπογείων υδροφορέων είναι μέσα στους στόχους 

της Πολιτείας για την βιώσιμη λειτουργία και ανάπτυξη αστικών περιοχών πρασίνου. Η λύση αυτή είναι 

δοκιμασμένη και εντάσσεται στο σχεδιασμό πολλών υπό αναβάθμιση περιοχών του Λεκανοπεδίου, όπως 

του Φαληρικού Όρμου και του Ελληνικού. Τονίζεται επίσης, ότι η ανάπτυξη και εφαρμογή τεχνικών και 

τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον, μεταξύ αυτών ο καθαρισμός λυμάτων προβλέπονται στις 

κατευθύνσεις που θέτει το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία του πάρκου Α.Τρίτσης (ΦΕΚ 

149/Α/9-8-2016, Άρθρο 52, παρ. 3).  

Η σημερινή διοίκηση της Περιφέρειας Αττικής και ο φορέας διαχείρισης δεν έχουν μέχρι σήμερα αναλάβει 

καμία πρωτοβουλία για την μόνιμη επίλυση αυτού του κρίσιμου για την εύρυθμη λειτουργία του Πάρκου 

θέμα. Αντ’ αυτού οι μόνες ενέργειες που έχουν γίνει είναι αμιγώς προσωρινού χαρακτήρα, όπως η 

παραχώρηση χρήσης νερού από το Δήμο κάτι που στην πράξη αποδείχτηκε μια λύση μη επαρκής.  

Η σημερινή εικόνα του πάρκου παραμένει αποκαρδιωτική: η στάθμη των λιμνών είναι σε ιδιαίτερα χαμηλά 

επίπεδα -κάτι που θα ενταθεί ακόμη περισσότερο με την άνοδο της θερμοκρασίας κατά τους καλοκαιρινούς 

μήνες- ενώ το κανάλι που διατρέχει το πάρκο έχει στάσιμα νερά με αποτέλεσμα δημιουργούνται 

δυσάρεστες οσμές και εστίες μόλυνσης. Οι μεγάλες καθυστερήσεις για την υλοποίηση έργου εγκατάστασης 

υποδομών μεταφοράς νερού στο πάρκο από το πηγάδι «Πρέση» από τον Δήμο Ιλίου συνέτειναν στο 

πρόβλημα.  

Σημειώνεται ότι η αρχική Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου Ιλίου (Ω3ΗΜΩΕΒ-ΤΣΠ) για την παροχή νερού 

από τον Δήμο Ιλίου προς το πάρκο αναφέρει ότι η ισχύς παραχώρησης είναι «για ένα (1) έτος, χρονικό 

διάστημα ικανό για την εξεύρεση μόνιμης λύσης» και ήδη πριν λίγες μέρες και συγκεκριμένα την 1η 

Απριλίου 2021 το Δημοτικό Συμβούλιο Ιλίου χρειάστηκε να ψηφίσει νέα παράταση για έναν (1) επιπλέον 

χρόνο.  

Συμπερασματικά, καμία ενέργεια δεν έχει γίνει από την διοίκηση της Περιφέρειας Αττικής και του πάρκου 

για την μόνιμη επίλυση του κρίσιμου θέματος της έλλειψης νερού, ενώ ακόμη και οι προσωρινού χαρακτήρα 

λύσεις που επιχειρούνται έχουν αποδειχτεί ως σήμερα αναποτελεσματικές.  



 

 

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω, το Πάρκο Τρίτση, το μεγαλύτερο πάρκο περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης στα Βαλκάνια, σήμερα βρίσκεται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης και αντιμετωπίζει 

σοβαρά προβλήματα που θέτουν την χλωρίδα και την πανίδα του σε κίνδυνο, παρά τους αγώνες των 

πολιτών και των κινημάτων της περιοχής και τις συνεχείς κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις μας. 

Δεδομένου ότι: 

• το Μητροπολιτικό Πάρκο είναι αναμφισβήτητα ένας απαραίτητος δημόσιος χώρος, μια ανάσα για 

τους κατοίκους ιδιαίτερα της Δυτικής Αθήνας, ιδιαίτερα εν καιρώ πανδημίας, 

• είναι αναγκαίο, ως τόπος συνάντησης, αναψυχής, αλλά και διοργάνωσης εκπαιδευτικών, 

αθλητικών δραστηριοτήτων και πολιτιστικών εκδηλώσεων, 

• η προηγούμενη κυβέρνηση παρέδωσε ένα νέο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας του πάρκου μέσα από 

την ίδρυση ενός υγιούς φορέα διαχείρισης και εξασφάλισε σταθερή χρηματοδότηση,  

• έχουν επανειλημμένα κατατεθεί εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. ερωτήσεις , έχουν δοθεί υποσχέσεις και 

πλέον χρειάζονται  συγκεκριμένα μέτρα και όχι εντυπώσεις  

• είναι αναγκαία η περιβαλλοντική εκπαίδευση στις σημερινές συνθήκες κλιματικής κρίσης μιας και 

το περιβάλλον, η κλιματική αλλαγή, είναι παράγοντες που πρέπει να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη 

στην εκπαίδευση των νέων. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποιος είναι επιτέλους ο συνολικός σχεδιασμός της κυβέρνησης για το Μητροπολιτικό Πάρκο 

«Αντώνης Τρίτσης»; 

2. Ποιες λύσεις προτείνονται για το πρόβλημα της έλλειψης νερού  και ποιο είναι το 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου για την οριστική και σταθερή υδροδότηση του 

Πάρκου και την ανανέωση του νερού;  

3. Πως θα αξιοποιηθεί ο χώρος της «Κιβωτού των Σπόρων» που ανακαινίστηκε από την 

προηγούμενη διοίκηση του πάρκου; 

4. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για τη λειτουργία του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

μέσα στο Πάρκο που ιδρύθηκε από την προηγούμενη κυβέρνηση; 



 

 

5. Υπάρχει σχεδιασμός αξιοποίησης και περεταίρω εμπλοκής συλλόγων και φορέων (όπως 

είναι οι Φίλοι του Πάρκου Τρίτση, η Ορνιθολογική Εταιρεία) που με τους εθελοντές μέλη τους 

συντελούν επί σειρά ετών στη προστασία και ανάδειξη του Πάρκου; 

6. Ποιες είναι οι ενέργειες της  κυβέρνησης ώστε το Μητροπολιτικό Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης» 

να γίνει βιώσιμο, λειτουργικό και ασφαλές για τους πολίτες; 

7. Πως προτίθεται η κυβέρνηση να στηρίξει οικονομικά τη Περιφέρεια Αττικής και τον φορέα 

διαχείρισης, ώστε να επιλυθούν τα προβλήματα του Πάρκου;  

 
 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 
 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά) 
Αβραμάκης Ελευθέριος 

Αθανασίου Αθανάσιος (Νάσος) 
Αλεξιάδης Τρύφων 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 
Αυγέρη Θεοδώρα ( Δώρα) 

Βαρδάκης Σωκράτης 
Βίτσας Δημήτριος 

Γιαννούλης Χρήστος 
Γκιόλας Ιωάννης 

Δραγασάκης Ιωάννης 
Δρίτσας Θεόδωρος 

Ζαχαριάδης Κωνσταντίνος 
Ηγουμενίδης Νικόλαος 
Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 

Κουρουμπλής Παναγιώτης 
Μάλαμα Κυριακή 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης) 
Μάρκου Κωνσταντίνος 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 
Μουζάλας Ιωάννης 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 
Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

Ραγκούσης Ιωάννης 
Σαρακιώτης Ιωάννης 

Σκουρλέτης Παναγιώτης (Πάνος) 
Σκουρολιάκος Παναγιώτης (Πάνος) 

Σκούφα Ελισσάβετ (Μπέττυ) 
Τζούφη Μερόπη 

Φάμελλος Σωκράτης 
Χατζηγιαννάκης Μιλτιάδης 

Χρηστίδου Ραλλία 
Ψυχογιός Γεώργιος 




